

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PÁGE ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)

Martes 3 de Octubre
de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gacilla, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 60.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

Advertencia.

Rogamos á los señores suscritores que se hallen en descubierto, se sirvan poner al corriente en sus pagos.

Dirigirse á la administracion del periódico, calle del Puente, 16, Santander.

El rosario al cuello.

Al vernos con él, la impiedad suelta su sarcástica sonrisa ó su carcajada sardónica. Dejémosla; que ría. A ella no se dirige este artículo, y si por casualidad alguno de sus adeptos le leyera, ¿qué sentiríamos el desacato á la religion, y la ausencia de la fé en su alma desgraciada.

Varias personas cristianas y devotas, no dan mucha importancia á esta práctica; miranla con alguna indiferencia; la calidad de devocion *exagerada*; no la desprecian, no, pero la toman como cosa exclusivamente propia de religiosos, monjas y de esos institutos modernos de mujeres, como los Hermanas de la Caridad, de la Sagrada familia, de las Terceras del Cármen, de San Francisco, y de otros por el estilo. Pero.... en los fieles... seglares... y se callan. A estas personas para su instruccion, y á piadosas para que apreciando más el rosario le lleven consigo siempre, estimulando á otras á esta práctica santa, van dirigidas las presentes líneas.

1.º Llevar el Rosario al cuello, ó en otra parte donde se vea, es hacer profesion de la fé católica. ¿Cómo? Hay ciertas sectas cismáticas que honran á los santos y á la Virgen mas particularmente; pero ninguna de ellas reconoce ni reza el Rosario. Este es de suyo práctica católica. A una pobre mujer de Suiza, acérrima calvílica, la hicieron creer los calvinistas que no habia quedado un católico en todo el mundo. Pasaron por delante de su puerta cierto día dos Padres de la Compañía de Jesús, los ve y se arroja á sus piés llorando y diciendo á gritos: *Me han engañado, me han engañado. ¿No me dijieron que ya no habia católicos en el mundo? Vosotros, padres míos lo sois... lo sois.* Y los besaba los piés, las manos, la sotana, el Rosario que llevaban colgados del ceñidor.... y daba gracias á Dios.

Los PP. la preguntan:—*Decid, buena mujer, ¿en qué habeis conocido que somos católicos? ¿Qué descubriste en nosotros que os lo asegure? ¿Por el traje, por?...* No, se apresura la mujer á responderles; *no, lo he conocido por el Rosario... ¡Oh signo, signo infalible de la verdadera Religion!*

El gran San Francisco de Sales murió con el Rosario en la mano.

2.º Es practicar un acto de piedad y de la virtud llamada: «Religion.» Ya en sí mismo el Rosario es un objeto digno de veneracion por su origen, por su significacion y por su uso; además está santificado de una manera especial por la Iglesia. Llevar, pues, un objeto de esta naturaleza con respeto, es honrada la Iglesia que le ha santificado: honrar á la Iglesia es dar gloria á Dios, cuyos poderes tiene; en fin, dar gloria á Dios, es cumplir lo que prescribe la virtud de la region.

3.º Es hacer cosa muy grata á la Virgen Santísima. ¿Quién dudará de ello? El Rosario, ¿no fué instituido por la Virgen, bajado del cielo por ella misma, dado por sus mismas manos á N. P. Santo Domingo, y por este transmitido á nosotros? Llevarle en la mano, ó al cuello, ó á la cintura, ó como los Religiosos Dominicos de América y Religiosas en lo antiguo, sobre el escapulario ante el pecho, declararse miembro de su familia privilegiada, de sus protegidos, devotos suyos, permítasenos la expresion, es llevar la escarapela que designa nuestra nacionalidad celestial ó la division del ejército á que pertenecemos.

5.ª Es ponerse en ocasion próxima de orar ¡Bendita, feliz ocasion! Dice el refrán: *La ocasion hace el ladrón.* Exacto, muy exacto; la experiencia diaria lo justifica; cuántos pecados evitaríamos. No podremos decir á la inversa: *La ocasion hace bueno el ladrón?* Dios nos ponga frecuentemente en ocasion de obrar bien. ¡Cuántas virtudes, cuántas obras santas practicáremos!

Si cada ocasion mala nos impele á actos pecaminosos, cada ocasion buena nos estimula á.... no necesitamos concluir la frase, Una Iglesia abierta á nuestro paso por una calle nos dice:—¡Entra!... quien sabe lo que allí Dios nos sugerirá... y acaso nos sucederá... Él sabe *qué*. La vista de un cadáver nos recuerda la muerte; la muerte el juicio; el juicio, la eternidad... *la pena sin fin... la bienaventuranza para siempre.* Encontrar un pobre es motivo para la limosna. Pues bien, llevar consigo el Rosario, si bien oculto, al verle ó al tocarle, es la Madre de Dios que nos dice:—*Ora... rézale!* No es una ocasion que nos proporciona... experimentadlo los que esto leais en caso de no tener la costumbre de llevar encima el Rosario... ponéosle: *Gustate el videte; vereis: La ocasion hace bueno.*

Nada de supersticion. La Iglesia la anatematiza; la prohíbe.

Empero la Iglesia bendice ciertos obje-

tos: sin mirarlos como talismanes ó amuletos, atrae sobre ellos la virtud celestial. No los convierte en divinos, no; dejándoles materiales y terrestres, les infunde secretamente algo sobrenatural, con lo cual pueden repeler el mal, pueden procurarnos un bien, salud ó socorro ó remedio, librarnos de un peligro, de una asechanza, de un asesino, de un siniestro, de otra cualquiera desgracia. No son suposiciones vanas, arbitrarias. Mil casos se han verificado. ¡Cuántos ejemplos citaríamos!

La fórmula de la bendicion de los Rosarios dice así: *Infundid, Señor, sobre estos signos del Rosario la virtud del Espíritu Santo, para que todo aquel que lo lleve consigo y lo tenga en su casa reverentemente, sea libre de todo enemigo visible é invisible durante la vida, y más en particular en la hora de la muerte.*

En vista de las razones alegadas, no dejemos jamás ni de día ni de noche el Rosario; sea nuestra rodela y escudo, nuestra arma ofensiva y defensiva. Apreciémosle; reverenciémosle cada vez más. Llevémosle con nuestro cadáver á la tumba.

(De El Rosario.)

Correos.

Por la administracion principal de Correos de Santander se nos ha remitido el siguiente cuadro de horas de entrada y salida de los correos, de la recogida de los buzones y despacho en las oficinas, que regirá desde el 16 del corriente Octubre al 31 de Mayo próximo.

El correo general sale de la administracion á las 8'40, y de la estacion á las 9'10 de la mañana.—Llega á la estacion á las 4'45 y á la administracion á las 5 de la tarde.

El correo de Torrelavega y Asturias sale de la administracion á las 2'30 y de la estacion á las 3'10 de la tarde.—Llega á las 9'37 á la estacion y á las 9'50 de la mañana á la administracion.

El correo de Bilbao sale á las 3 de la tarde de la administracion y llega á este punto á las 10'30 de la mañana.

Línea española.—Puerto-Rico, Habana y Veraacruz.—Sale el 20 de cada mes y llega los días 1, 11 y 24 de cada mes.

Paquete francés.—Puerto-Rico, Habana y Veraacruz.—Sale el 22 de cada mes.—Llega del 8 al 11 de cada mes.

Idem idem para todos los puertos del Pacífico.—Sale el 26 de cada mes y llega del 16 al 18.

Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 5'30 á 7'30 de la tarde.—A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de la capital á las 7'40 mañana. El de la administracion á las 8'20 id. El de la estacion del ferro-carril á las 9 id.

Para Bilbao é interior: Los de la capital á las 2 de la tarde. El de esta administracion á las 2'50 id.

Para Torrelavega, Asturias é interior: Los de la capital a las 2 de la tarde. El de esta administracion á las 2'25, y el de la estacion del ferro-carril á las 3.

Certificados.—Para el correo general de 6'30 á 8 de la mañana, y de 4 á 6 de la tarde.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 9 á 11 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega y Asturias, de 9 á 11 de la mañana y de 2 á 2'20 de la tarde.

Para el de Bilbao y su línea, de 2 á 3 de la tarde.

Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 á 12 de la mañana.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) OCTUBRE 3 DE 1882

Lo que sucederá (?).

Quiérase ó no creer, nunca mejor que ahora se pueden aplicar á España aquellos tan sabidos versos:

«Cosas veredes el Cid,
que farán hablar las piedras.»

Ya no bastan el sin número de partidos políticos que fluctúan sobre el país; no bastan tampoco las lecciones en cabeza agena; es necesario tocarlo de cerca para creerlo.

Desde hoy entra España el número de las naciones *civilizadas*. Hasta la fecha solamente Francia, Italia, Alemania y Bélgica

— 172 —

donde la libertad verdadera y benéfica se entienda mejor que en Roma, y que, entre todos los países que se proponen como modelo, no hay ninguno en que el pueblo sea más libre en realidad que en la Ciudad Eterna.

Pero estos racionios no hallaban cabida en la mente de los agitadores, cuyo único objeto, al denigrar las instituciones pontificias, era, en primer lugar, atacar la venerable persona del Pontífice y su poder temporal, para luego asestar mejor sus golpes á aquella autoridad espiritual que subsiste hace más de diez y ocho siglos, y que subsistirá á pesar de cuantos esfuerzos puedan hacer los impíos para derribarla hasta fin del mundo.

Ya hemos dicho que Beppo habia sido elegido por los jefes de los revolucionarios extranjeros para secundar sus inicuos proyectos; dejémosle que se inicie en aquellas maquinaciones indignas, y dispémos la tristeza que ha producido en nosotros ver tanta ingratitude, volviendo á la cabaña del sepulcro.

Cierto es que la alegría habia huido de aquella modesta y tranquila morada; pero la resignacion cristiana se habia pose-

— 173 —

sionado de ella, y, segun hemos visto, la paz reinaba allí todavía.

La muerte de Juan habia dejado huellas muy profundas en el espíritu y en el corazón de la jóven. Esta recordaba todas las palabras que la habia dicho su padre en las Catacumbas pocos momentos antes de que se verificara la terrible catástrofe, el efecto singular que aquellas palabras habian producido en su alma, el fervor con que las habia pronunciado su padre, los consejos piadosos que encerraban, y, para edificar y consolar á su abuela, Magdalena la iba repitiendo, sin suprimir una sola sílaba, todo lo que aquel padre querido la habia dicho á ella en los subterráneos.

Entonces Francisca dejaba caer la rueca, cruzaba las manos, y sus ojos, henchidos de lágrimas, se fijaban en la Madonna, en tanto que oraba y lloraba por aquel hijo querido, y tambien por ella misma, que habia sobrevivido á tantos seres queridos. Pero aquella oracion y aquel dolor llevaban el sello de esa tranquilidad que dan la esperanza y la fé, y ella tenia la esperanza, casi la conviccion completa de que su hijo era feliz

— 176 —

polvo y regalado una estampita cuando pasaron por allí nuestras dos caminantes.

Admirado de ver á Francisca santiguarse delante de la puerta de la Iglesia á seguir su camino, la preguntó á donde iba tan de mañana.

La respuesta de la anciana le hizo dar al lego un suspiro y hacer una exclamacion que hubiera podido oirse á un cuarto de legua de distancia, efecto ambas cosas de lo que le asustaba por la buena anciana lo largo del viaje. Así es que rogó al carretero que añadiese otra buena obra á la que habia hecho ya aquel día, y que permitiera á Magdalena y á su abuela que subieran en su carro, toda vez que regresaba de vacío.

El buen hombre accedió á lo que se le pedia, y el portero, para recompensar su caridad, le dió otro polvo y una hermosa oracion impresa.

Hé aquí á nuestras viajeras acurrucadas en el carrito y muy contentas de aquel beneficio de la Providencia. El carretero tenia que ir á la plaza del Pópulo; así es que las llevó hasta el pié del monte Palatino, atravesó el antiguo Circo

— 169 —

nuaba pagándole, mientras él, que estaba en relaciones con todos los demagogos, se manifestaba dispuesto á entrar en cuantos complots pudieran formarse para derribar á aquel mismo gobierno que le estaba manteniendo.

Verdad es que ciertos extranjeros residentes en Roma y jefes de las sociedades secretas no le escaseaban ni el vino ni el dinero, y él conocia que estaba apoyado por aquellos hombres que tenían interés en desmoralizar al pueblo romano y en alejarle de los sentimientos de respeto que debia á su augusto soberano.

Juan no estaba ya allí para echarle en cara amistosamente sus yerros; Beppo huía de los trabajadores buenos y religiosos, y no se acercaba á ellos sino para provocarlos y llenarlos de injurias, en tanto que se le veia constantemente en compañía de otros hombres tan perdidos como él, y que, á falta de quejas fundadas contra el gobierno, formulaban para desacreditarlo las acusaciones más absurdas.

Los unos querian la abolicion de las leyes; los otros pedian que se hiciesen aun más, diciendo que no habia bastantes.

figuraban en primera línea, no de moralidad, se entiendo, sino de asociaciones tan desvenecijadas y absurdas, como las conocidas con los nombres de *federalistas, internacionalistas, colectivistas, comunistas, anarquistas, nihilistas, etc.*, etc.

Pues aquí aunque existían, estaban como en embrión y sin atreverse á sacar la cabeza; pero hoy ya es otra cosa. Han empezado á figurar con toda la regularidad que el caso requiere, y hé ahí nuestros obreros andaluces figurando en primera escala.

Sevilla ha sido la *venturosa* población, que en esta ocasión ha recibido dentro de sus muros á esas hordas, que bien podríamos llamar salvajes.

Las consecuencias no es fácil calcularlas por hoy.

Nosotros solo seremos meros cronistas según los datos que nos suministra la prensa.

De un extenso artículo que publica *El Imparcial* sobre el Congreso obrero de Sevilla con el epígrafe de *Manifiesto de los anarquistas*, tomamos los siguientes párrafos:

«La agremiación, parcialidad ó grupo socialista cuyo Congreso nos ocupa, es distinto y aun enemigo del socialista autoritario, llamado por otro nombre partido obrero. Los del Congreso último son federales colectivistas y anárquicos: según los datos de su última memoria, pasan de 49.000 los obreros ya organizados, en 640 secciones y 215 federaciones locales. Sorprende la fecundidad de su proselitismo en el poco tiempo que llevan organizándose, y por lo que ya han conseguido, es de presumir que sus adeptos crezcan en extraordinaria proporción en época no remota. Es, por lo tanto, de interés principal el estudio de sus aspiraciones y procedimientos, de su organización y sus trabajos.

«El manifiesto, después de hacer constar que el Congreso obrero se ha reunido en uso de los derechos que consigna la Constitución del Estado, se felicita de los rápidos progresos hechos por la federación obrera. Después entra á explicar la organización que tiene, sumamente complicada y desarrollada según principios más filosóficos que prácticos. Hay en esa anarquía por ellos invocada una sección de oficios: estas secciones forman la federación local: las locales componen las *comarcas*, y los Congresos de estas últimas nombran la comisión federal.

«Cada una de las federaciones tiene su consejo, que viene á ser á la comarca ó á la región lo que la comisión federal á todo el país. Hé aquí cómo define las atribuciones de dicha comisión:

«La *Comisión federal* no es un poder, ni una autoridad que se imponga á nuestra organización; no tiene medios ni facultades reglamentarias para ello; es sencillamente un centro de estadística, una oficina de comunicaciones entre los organismos ya manifestados, con funciones propias, puramente administrativas, limitadas y determinadas taxativamente en nuestros Estatutos. No es un gobierno, no es siquiera una fuerza directiva, que nosotros como anarquistas, no podíamos abrigar en nuestro seno.»

«La segunda parte del Manifiesto está consagrada á asuntos que pueden llamarse de actualidad. Se declara enemigo de las huelgas; declara paladinamente «que con demasiada frecuencia los trabajadores son sus inconscientes víctimas.» Sólo admite la huelga cuando forzosamente no puedan evitarlas los colectivistas; pero que para ese caso las harán reglamentarias y solidarias, añadiendo que las «federaciones no

deben aprobar ni aún las huelgas de dignidad, hasta que, previsto y calculado todo cuanto pudiera empeñar su triunfo, se haya resuelto previa y satisfactoriamente por los organismos á quienes correspondía que se declare.»

«Plantea después el principio de una campaña para que se reduzca á ocho horas la jornada máxima de trabajo, y á vuelta de otras razones, incurre en el error, tantas veces combatido por la economía política, de que las máquinas han venido á perjudicar á los trabajadores. En cambio desarrolla la idea, muy sensata, de que los obreros no podrán emanciparse si yacen en la ignorancia y no se educan ni instruyen.

«Concluye el manifiesto rechazando toda inteligencia con los partidos políticos, y declarando que no son jacobinos ni están dispuestos á ser *carne de ambiciosos*.

«La fórmula de despedida es la siguiente. «Compañeros todos: recibid un abrazo de los que os desean salud, anarquía, federación y colectivismo.»

«En realidad, sólo aspiran á destruir todo gobierno, toda propiedad y todo fundamento social; pero no lo pueden pedir en términos más corteses ni en forma más correcta.

«Tratan de ahorcarnos pero con *muchísimo respeto*, como el buen Pero Crespo el de Zalamea.»

¿Lo quieren ustedes más clarito?

¿Qué lección para las clases que aún se llaman conservadoras, y que responsabilizan aquellos que directa ó indirectamente han contribuido á fomentar y sustentar tales ideas!

La junta del partido progresista democrático reunido en Madrid ha acordado acudir á las elecciones provinciales, aceptar la coalición con los republicanos donde se ofrezca ocasión, trabajar para que se lleve á cabo donde sea difícil y extender por todas partes su acción para que la lucha sea mayor y mejor el éxito.

Como se vé, todo el mundo se anima para combatir al gobierno existente.

Caiga Sagasta y adelante, es el grito de todos los liberales, desde Cánovas y Serrano á Pí y Margall.

La política del día no se reduce á otra cosa que á *dimes y diretes* del duque de la Torre.

Sobre la corta permanencia de este personaje en la corte, escribe *El Liberal*:

«Su rápida permanencia en Madrid después de las terminantes declaraciones hechas á cuantas personas le han visitado, inspiró ayer á uno de sus amigos la siguiente taumática frase:

«El duque ha soltado el toro y se ha encaramado al tendido para ver si da juego.»

Ahora falta ver cómo le capea el Sr. Sagasta.»

Una vez suelto el toro, ¿cuántos cogerá que ahora piensan estar libres de sustos? De seguro hay muchos que no les llega la camisa al cuello al recordar solo las partidas *serranas* del general Serrano.

El Imparcial, al hablar de la crisis futura, da las siguientes noticias:

«Capítulo de nombramientos para altos puestos militares y civiles.

Parecen acordados:

El del general Cassola para la capitánía general de Puerto-Rico.

El del general Baldrich para la de Castilla la Vieja.

El del general Vega Inclán para la Dirección general de Administración militar.

Y el del general Rey para la presidencia del Consejo Supremo de la Guerra.»

El Sr. Sagasta rompe el fuego de cañón disparando nombramientos, porque sabe por experiencia que es el mejor modo de causar bajas al enemigo.

Sin embargo, puede andar con cuidado don Práxedes Mateo, no le salgan los tiros por la culata.

Ya no es el primero.

CORRESPONDENCIAS.

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 1.º de Octubre de 1882.

Mi querido amigo: Hoy es domingo y está un día hermoso, por lo cual apenas ha habido concurrencia á los círculos políticos, yendo todo el mundo al campo, á los toros ó á la feria.

Tengo el sentimiento de participar á Vds. que han sido denunciados los dos últimos números de *El Papelito*. Además se ha iniciado un proceso contra el director de este periódico señor Morales, por un artículo que firmaba en uno de dichos números, artículo que el fiscal clasifica de subversivo.

Ayer llegaron á esta corte en un mismo tren los señores Moret y Lopez Dominguez. Bastó esta coincidencia que muy bien pudo ser casual, para que se les suponga completamente identificados á ambos personajes y hasta se dice que vendrán á formar ministerio. Pero falta que este caiga y aun caído es hoy lo menos verosímil que se eche mano de Moret que nada resuelve y que es el hombre menos á propósito para dominar las circunstancias.

Háblase mucho de una conferencia que antea-yer tuvieron Sagasta y Navarro Rodrigo. No se separaron muy satisfechos el uno del otro: Sagasta, porque no encontró á Navarro Rodrigo tan identificado con su política y aun con su personalidad, como suponía; y Navarro Rodrigo, porque no encontró al presidente del Consejo tan dispuesto á dejarse llevar de la mano, como se había figurado. Navarro Rodrigo entiende que las cosas no pueden seguir ya así; que es preciso una modificación ministerial y ver cómo se contenta de cualquier modo á Serrano. Sagasta entiende que hay que abordar la cuestión de frente y arrostrar las consecuencias, porque lo que el general pide es llevarnos á otro 1868 de un modo pacífico, pero con más trascendentes consecuencias. Sin embargo, dijo que él no pensaba hacer nada hasta tener una entrevista con Serrano, teniendo la esperanza de que se podría llegar á un arreglo. ¡Oh, para esto de aplazamientos se pinta solo D. Práxedes; pero á todo le llega su término.

Antea-yer llegó Balaguer y está entusiasmado con el duque. También se muestra decidido partidario de la Constitución de 1869.—S.

SECCION DE NOTICIAS.

LA DUQUESA DE PARMA.

Con honda pena hemos sabido que el viernes último, á las siete de la mañana, falleció en su residencia de Biarritz la serenísima señora duquesa de Parma, antes de dar á luz un hijo. Extraído este, se le bautizó, falleciendo á los pocos momentos.

La princesa Pia, casada con S. A. R. el duque de Parma, que tomó parte en calidad de coronel en la última guerra civil última á favor del duque de Madrid, era hija de Fernando II de Nápoles y hermana política de doña Margarita de Borbon.

Nos asociamos al dolor que esta pérdida ha producido en la ilustre familia de Borbon.

Ayer mañana ha llegado el señor marqués D. Tomás Guglielmi, guardia noble de Su Santidad, portador del solideo cardenalicio que ha impuesto al muy ilustre señor

nuncio de Su Santidad, estando presente el señor obispo de Málaga, el Supremo Tribunal de la Rota, los señores auditor, secretario, auditor-asesor y abreviador de la nunciatura.

El nuevo señor cardenal continuará en esta corte con el carácter de nuncio hasta que llegue su sucesor.

Tantas fueron las matriculas que ayer se hicieron en la universidad Central, que se acabó en la tercena el papel de 15 pe setas.

Una de las cláusulas testamentarias del señor cardenal Luch y Garriga, dice así: «Véndase todo, absolutamente todo lo mio, y repártase entre los pobres.»

El funesto empeño de adelantar en muy temprana edad la instrucción de los jóvenes para ingresar y terminar los estudios de las carreras profesionales, inclinando á los alumnos á una preparación artificiosa para la prueba del curso, fué hoy objeto de censura en el acto inaugural de la universidad de Madrid. Ese es el lenguaje que el profesor debe emplear para que se eviten á las familias tristes desengaños.

El tren espreso del Norte, procedente de Irun, llegó ayer mañana á esta con algun retraso.

La causa parece fué, según nos han dicho, la siguiente:

El tren llegó anteanoche á Miranda á la hora reglamentaria.

Los viajeros entraron á comer en la fonda, y durante la comida unos extranjeros que venían de Bilbao atravesaron por la fonda que da paso al anden del lado de la línea de Irun, y por su sola voluntad y sin reparar en nada, se posesionaron de un departamento, sin que les sirviera de buen aviso para no hacerlo los equipajes y abrigos de los viajeros que le ocupaban y que estaban en la fonda, y en su perfecto derecho y tener el departamento reservado.

Al llegar los viajeros á su departamento vieron con gran sorpresa á los extranjeros de ambos sexos impávidos y tranquilos, posesionados de aquel departamento que no les pertenecía.

Fueron inútiles las protestas de los viajeros hechas con la debida cortesía, advirtiéndoles su distracción y que se colocaran en otro departamento.

Tuvo que intervenir el jefe de estación, la inspección del gobierno y hasta la guardia civil para echarles á viva fuerza del departamento. La detención del tren y la lucha duró 40 minutos.

Hasta el 22 de Noviembre próximo no podrá ser inaugurado el curso en el Conservatorio de Música, por no estar terminadas las obras de reparación del local.

En la playa de San Juan de Foz (Portugal) ha ocurrido recientemente una desgracia. Un eclesiástico de cincuenta años de edad, que se dirigía á Cadoucos en la plataforma de un coche, que formaba parte de un tren, fué despedido á tierra en la vuelta rápida de una curva, con tal desgracia, que cayó sobre los carriles de la línea inmediata á tiempo que pasaba otro tren. Sumamente instantánea. Por una triste coincidencia, el sacerdote tenía tomado asiento para el interior del coche y lo cedió á una señora, cayendo á la vía cuando marchaba á situarse en la plataforma.

Aquellos alegaban que la libertad de comercio arruinaba al pobre mercader, porque otro que tuviese el mismo tráfico que él podía ir á establecerse á la misma puerta de su casa; estos gritaban *despotismo!* cuando la policía, siempre demasiado contemporizadora de Roma, echaba el guante, por no poder ya prescindir de ella, á algún recalcitrante.

Otra porción de ellos se quejaban de los impuestos, sin hacerse cargo, ó sin saber siquiera, que en los Estados-Pontificios las contribuciones son mucho menores que en los demás de Europa.

Algunos, casi todos, declamaban contra los sacerdotes, diciendo que estos absorbían todas las rentas del Estado, sin tener en cuenta que los bienes de los sacerdotes son los bienes de los pobres, y que su manutención y sus demás gastos personales, empezando por los del mismo Pontífice, son menores que los de los últimos empleados de otros países.

Todos ellos metían mucho ruido con la miseria del pueblo, sin querer hacerse cargo de la infinidad de establecimientos de beneficencia que hay en Roma, creados á propósito para atender á todas

Pero desde la cabaña de la vía Apia hasta el Vaticano hay una distancia respetable, y la buena Francisca no era ya tan excelente andadora como cuando, cargada con su hijo, con su querido Juanito, iba á pié desde Terracina á Roma. Sin embargo, la recomendable anciana sabía muy bien que la voluntad con que se hace una cosa da fuerzas para hacerla.

El cañon del castillo de Sant-Angelo anunciaba aún la grande fiesta, cuando la abuela y la nieta, que según su costumbre estaban levantadas desde el rayar el alba, emprendieron su caminata hacia la célebre Basílica.

Por una de esas casualidades que no son sino disposiciones de la Providencia, aun cuando se trate de las cosas que más insignificantes nos parecen, un devoto de San Francisco y de San Pedro había enviado, antes de amanecer, un carro de provisiones á los religiosos del convento de San Sebastian.

El buen portero, muy contento por lo bien que había empezado aquel día para la comunidad, estaba hablando con el conductor, á quien había ofrecido un

Al poco rato su fuerza moral venía á todas las demás consideraciones y recuerdos, y la obligaba á añadir aquella cruz á todas las demás que había tenido durante toda su vida para ofrecérselas todas juntas á Aquel que no recibe jamás esta fruta del Calvario sin recompensar al alma generosa que la deposita á sus piés, y volvía á atender á Magdalena con maternal solicitud.

Bien lo necesitaba la pobre niña. Su alegría había desaparecido; los hermosos colores de su rostro se habían borrado, su angelical dulzura no la permitía exhalar ni una sola queja; pero era evidente que padecía mucho.

Para disipar las tristes ideas de la niña, aunque no fuera sino por un poco de tiempo, la buena abuela tomó la gran resolución de ir con Magdalena á celebrar en el mismo San Pedro la gran fiesta del Principe de los Apóstoles. Estos remedios eran siempre eficaces para nuestra joven heroína; exaltada su piedad con aquellas grandiosas ceremonias, se inundaba su alma de un gozo tal, que influía benéficamente sobre la parte física, aliviando considerablemente sus penas.

Las necesidades, á todos los padecimientos, además de los que sirven para asilo de huérfanos, para dotar á doncellas pobres anualmente, para llevar á domicilio socorros de toda especie, y sin tener en cuenta tampoco la sopa que se distribuye diariamente á la puerta de los conventos á los pobres, las escuelas gratuitas para todas las clases necesitadas, los hospitales para todas las enfermedades, las librerías periódicas ó extraordinarias del Pontífice, de las corporaciones, de la Propaganda, de los cardenales y tantos beneficios diarios.

Algunos de entre los descontentos hallaban que las tropas debían ser todas romanas y no extranjeras, y se olvidaban de que su país está exento de esa contribución de sangre tan temible para las madres, que en otros países que se tienen por libres se llama *quinto*.

En fin, deslumbrados por el falso brillo de una libertad engañosa, aquellos hombres la llamaban con todas las veras de su alma como si verdaderamente hubiesen sido esclavos, cuando un poco nada más de buena fe les hubiera demostrado bien pronto que no hay sitio en

SECCION EXTRANJERA.

EGIPTO.

Apenas tenemos noticias de este país y las recibidas de poco interés por cierto.

La *Liberté* publica el siguiente despacho referente á un triste suceso, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores por la Agencia Fabra:

El Cairo 28 de Setiembre.—Las explosiones de los wagones cargados de proyectiles, se han verificado á cortos intervalos durante tres horas. Los esfuerzos heroicos de los soldados han suplido á la insuficiencia de los medios para evitar el mal: el incendio ha sido dominado. El muelle de viajeros no ha padecido, más no así el de mercancías, que encerraba un repuesto de víveres para mantener diez días el ejército inglés; además se han quemado cien wagones de municiones. Créese que el número de muertos no pasará de cinco y de veinte el de heridos. Se ignora la causa del desastre. Los empleados del ferro-carril lo atribuyen á mano airada, porque el incendio se ha manifestado, á la vez, en coches colocados en diferentes líneas. Han sido presos dos árabes cuando estaban aplicando fuego. Los perjuicios suben á cientos de miles de libras.

Sin embargo, hay partes en que se supone que el incendio fué cosa fortuita. De todos modos, muchos europeos é indígenas han abandonado la ciudad.

TURQUÍA.

Los gobiernos de Francia y de Rusia, dice el *Standard*, han hecho proposiciones á Turquía para comprar un terreno en Jerusalem, próximo al convento católico romano. El sultan ha decidido en favor de Rusia.

Véanse ahora los despachos recibidos por la agencia Fabra:

El Cairo 1.º

Han sido presos ocho musulmanes por sospechas de haber contribuido á propagar el incendio de la estación de esta ciudad.

Corre el rumor de que se ha encontrado mucha dinamita dentro de la estación.

Viena 1.º

La prensa rusa protesta contra el proyecto que los ingleses han atribuido al gobierno de San Petersburgo de provocar en la India la agitación contra Inglaterra.

Dicen que Rusia no tendría nada que ganar con la emancipación de la India del poder de la Gran Bretaña.

Sebastopol 1.º

Ha volado un torpedo que conducía un buque, resultando quince tripulantes heridos.

París 1.º

En la primera sesión de la Cámara de diputados, el gobierno pedirá que se aplacen las cuestiones políticas hasta la legislatura que comenzará en Enero, á fin de que la Cámara pueda ocuparse exclusivamente del examen y discusión de los presupuestos y demás proyectos de Hacienda.

Varios diputados de diferentes grupos de la izquierda tratan de formar otro grupo parlamentario.

A consecuencia de la tormenta que anteaayer se sintió al Este de Francia, se ha perdido la cosecha de vino en algunas localidades.

GACETILLAS.

Ayer ha quedado abierto es esta Sucursal del Banco de España el pago del cupon que venció anteaayer del 4 por 100 amortizable, depositado en aquella dependencia.

El sábado próximo celebrará por primera vez el santa sacrificio de la misa en el pueblo del Astillero el Sr. D. Hilario Ruiloba.

El señor juez de primera instancia de esta ciudad ha manifestado al señor ministro de Gracia y Justicia que el local destinado á audiencia quedará habilitado para el día 15 del mes actual.

El Sr. D. Carlos Saint Martin, representante en esta ciudad de la Compañía de seguros marítimos, ha entregado á D. Juan Pombo 600.000 reales, en cuya cantidad estaba asegurado el cargamento de harinas de la corbeta *Doña Flora*, que fué echada á pique hace pocos días en el cabo Finisterre, por un vapor inglés. Esta regularidad en el pago honra mucho á la compañía de seguros marítimos que el Sr. Saint Martin representa en esta población.

El vapor *Santo Domingo*, del señor marqués de Campo, será abanderado en esta comandancia de Marina.

Esta mañana á las seis fondeó en nuestro puerto el vapor-correo *Gijon*, conduciendo de Veracruz y Habana los pasajeros siguientes:

D. Eduardo Balbuena; Rafael Checa; José García Abascal; Adolfo Aguilar; José Santisteban; Fernando Lopez; Manuel Lla-

nos; Isidoro Aleman; José Venero; Juan Casellas; Manuel M. Fernandez; Luis Barrera; José Fernandez; José Poy; José Orduine; José Trugillo; Marcelino Gonzalez; Juan Gonzalez; Antonio Feixo; Juan Vidal; Estéban Mayola y señora; Antonio Perez; Gabriel Menendez, señoría hijo; Agustín Castro; Ramon Cueto; Gabriel Labrada; José Manuel Abedul; Francisco; Rodriguez; Manuel Martinez; José Rodriguez; Ramon Lopez; Eugenio Ibañez; Josefa Rodriguez; Ricardo Menendez; Luis Crego; José Porto; Agustín Fernandez; José Martinez; José Apiris; Lorenzo Ortiz; Gregorio Alvarez; José Martinez; José Torralba; José Paz; Eusebio Caudales; Santos Rodriguez; Juan María Abella y hermano; Fernando Villanueva; Antonio Molina; Manuel Alvarez; Aurelio Gomez; Francisca Borrego é hija, 27 marineros, 4 confinados, 5 sargentos y 56 cabos y soldados del ejército.—Total, 150 pasajeros.

Anteaayer, en el barrio de Cajo, dos hermanos, dándose mútuas pruebas de cariño, se abofetearon de lo lindo. El vecino Ignacio Alvarez, que quiso poner fin á la contienda, recibió de uno de los contendientes terrible pedrada. El herido fué trasladado al hospital y los dos cariñosos y queridísimos hermanos á la prevención.

También en la calle de Ruamenor hubo anteaayer otra reyerta entre dos individuos, resultando uno herido en la ceja derecha, aunque no de consideración.

Con la solemnidad de costumbre se verificó el domingo la apertura del curso académico de 1882-1883 en el instituto de segunda enseñanza. Aunque no tuvimos el gusto de asistir á dicho acto, sabemos que el discurso leído por el señor director don Agustín Gutierrez fué notable, y del que nos ocuparemos cuando tengamos ocasión de examinarlo.

Ayer ha quedado abierto en esta delegación de Hacienda el pago de la mensualidad de Setiembre á las clases activas y pasivas de la provincia.

BOLETIN RELIGIOSO.

CULTOS.

En el Cristo y Consolación adoración continúa al Santísimo Sacramento.

En San Francisco, triduo en conmemoración del séptimo centenario del P. San Francisco de Asís, estando de manifiesto S. D. M. de seis de la mañana á seis de la tarde, celebrándose á las diez una solemne misa con orquesta, y á las seis reserva y plática, que predicará el R. P. Gomez de Segura.

Confesando, comulgando y visitando dicha iglesia se ganan las indulgencias de las Cuarenta Horas, habiendo concedido nuestro Ilmo. Prelado 40 días de indulgencia por cada acto de piedad que se practique durante el triduo.

SANTO DE HOY.

SAN GERARDO, ABAD.

Nació en el condado de Namur, de nobilísimos padres, los cuales le hicieron abrazar la carrera de las armas. Después de varios peligros de alma y cuerpo tomó el hábito benedictino en el monasterio de San Dionisio, donde, á los dos meses de noviciado, era modelo de una perfecta vida religiosa. Nombrado abad de Broña, observó la santa regla en toda su pureza; pero interrumpido por la mucha gente que le visitaba, quiso hacer dimisión, retirándose á otro monasterio. No lo consiguió por la oposición del obispo de Lieja, y fabricó una celda separada para vivir más solitario.

Fuó muy devoto de la Santísima Madre de Dios, orando ante su imagen todas las noches. Falleció el 3 de Octubre del año 959.

SECCION MERCANTIL.

HABANA 15 de Setiembre de 1882.

Harinas españolas.—Arribos: 100 barriles por *Santander* y 4.627 sacos por *Murciano*. En los primeros días de la decena fueron enagenándose las partidas de ese polvo que quedaban en primeras manos al precio de pfs. 14 1/4 y 14 1/2 por sacos y pfs. 14 3/4 á 15 por barril.

Cuando tomó puerto el vapor-correo *Santander* tan solo quedaban en plaza unas partidas insignificantes sumando 300 ó 400 bultos á lo más. Entró el vapor *Murciano* con 4.627 sacos, de los que 500 á la consignación nuestra, haciendo por lo tanto un total de unos 5.000 bultos de existencias.

Se notaba algun deseo de parte de panaderos y almacenistas para operar y los importadores abrigaban la esperanza de ver al fin ese renglon salir de la situación posttrada en que se hallaba desde tanto tiempo

y de obtener el precio de 14 3/4 por saco, á lo menos, cuando el día 13 se presentó el vapor americano *Morgan*, procedente de Nueva Orleans con 2.507 barriles y 2.875 sacos. Esas harinas compradas en Nueva Orleans ó en San Luis, por cuenta de una casa de nuestro comercio, á precios bajos, no salen aquí arriba de unos pfs. 12'50 barril ó saco y el especulador cuyo objeto es realizar á la llegada, se contenta con una ganancia reducida, con tal que sea inmediata. Así es que el cargamento de referencia se vendió el mismo día que llegó á pfs. 25 y 25 1/2 billetes bulto, dando un resultado de pfs. 13 3/4 á 14 oro. Aunque no sea aun público este precio podemos garantizar su exactitud.

Quedaron al suelo, pues, las esperanzas de los tenedores de harinas peninsulares y ya va á ser muy penosa la realización de las existencias á flote. Sabemos de casas que han empezado á repartir y á entregar sin hacer precio, dejando para más tarde fijar este.

No somos del parecer de hacer ventas en esas condiciones. El comprador es el que siempre aprovecha de la situación. Puede haber en plaza una casa receptora que se deje correr y abandone su mercancía á bajo precio y ya eso basta para que todos los compradores exijan que el mismo precio rija para todas las ventas. Puede haber harinas de más ó menos condiciones unas que otras y la superior es la que sufre de ventas hechas como lo dejamos anotado arriba, pues una vez entregada la mercancía el comprador se deja convencer con dificultad y el vendedor lleva siempre la de perder, á más de los disgustos que se origina.

Por todo lo que precede, dejamos de cotizar hoy las harinas peninsulares. Se habla de pfs. 14 1/4 por saco, pero confiamos en que los receptores no serán bastante débiles para aceptar ese mal precio.

Harinas americanas.—La venta del cargamento del vapor *Morgan* que damos á conocer más arriba, ha hecho bajar los precios que conseguían los receptores de ese polvo y hoy por hoy nos abstenemos también de cotizarlo.

Ya es la segunda vez en menos de un mes que el vapor *Morgan* recalca á este puerto con cargamento de harinas americanas, y fácil será siga haciendo esos viajes mientras tanto se coticen las harinas en Nueva Orleans de pfs. 4 1/4 á pfs. 5 1/2 barril.

Cambios.—No hay mejora en los tipos que se sostienen muy firmes. Cotizamos:

Londres á 60 dñv. 19 3/4 á 20 por 100 P.º

París 60 dñv. 5 3/4 á 6 por 100 id.—A 3 dñv. 6 1/4 á 6 1/2 por 100 id.

Nueva-York á 60 dñv. 8 1/2 á 8 3/4 por id.—A 3 dñv. 9 1/2 á 9 3/4 por 100 id.

España á 60 dñv. 4 á 5 por 100 id.—A 8 dñv. 5 á 6 por 100 id., según plaza y cantidad.

Descuentos mercantiles.—Sin variación.

Oro español.—Ha seguido subiendo y hoy se cotiza de 82 1/2 á 82 3/4 por 100 P., en alza.

Segun los datos presentados por los delegados de diversos países en el mercado internacional de Viena, en el cual no figura el de España, region esencialmente agrícola, resulta que en general las cosechas de trigo, centeno, cebada y avena en 1882 pueden considerarse como de las mejores que Europa ha obtenido desde hace muchos años.

Resulta también que, mientras la cosecha actual de trigo y centeno es superior á las buenas ordinarias, la de cebada y avena, aunque buenas también, no han sido tan abundantes.

En los Estados-Unidos del Norte América se evalúa la recolección del trigo en 500 millones de hectolitros, contra 400 millones en 1881. La de maíz en 1.500 millones, contra 1.100 en referido año de 1881.

Buques entrados.

Vapor Paz, 150 ts., c. Ibarra, de San Sebastian y Bayona con 1000 tabacos á don V. Perla y otros efectos para varios.

Quechemarin San Ildefonso, 25 ts., c. Jardón, de Llanes con varios efectos.

Vapor Vizcaino-Montañés, 184 ts., c. Zarraga, de Bilbao con varios efectos.

Vapor-correo Gijon, 1442 ts., c. Dominguez, de Habana y otros con carga general de tránsito.

Buques despachados.

Vapor Triana, 471 ts., c. Maguregui, para Sevilla y escalas y 1937 sacos harina, arroz, cacao y otros efectos.

Vapor Covadonga, 257 ts., c. Pola, para Barcelona y escalas con varios efectos.

Vapor Pelayo, 184 ts., c. Benguria, de Bilbao con varios efectos.

Patache Capitana, 42 ts., c. Santamarina, para Santoña con 1600 cajas peteólo.

Patache Buenaventura, 29 ts., c. Mendez, para Santoña con varios efectos.

ANUNCIOS PREFERENTES.

THE

BRITISH AND FOREIGN.

COMPANÍA DE SEGUROS MARÍTIMOS

CAPITAL 100.000.000 DE REALES.

Agente general en España D. C. Saint Martin.—Santander, Muelle, 34. 3-1

Sirvienta

Una de capacidad y apta para el desempeño de casa, desearia encontrar una de un matrimonio sin familia ó un señor socerdo-te ú otro particular ó señora sola.

Calle Colosía, núm. 1, portería, informarán.

Subasta voluntaria

Por disposición de su dueño y á voluntad del mismo, se saca á pública subasta, que tendrá lugar esta el día 28 de Octubre próximo, á las doce de la mañana en el oficio del Notario don Tomás Diez Quintero, Colosía, núm. 1, piso 3.º; bajo el tipo de 35.000 rs. un pedazo de monte de carrasco de encina y otras leñas, que tendrá sobre 1.500 carros de leña, en el sitio denominado la «Verderieja.» 4

ABONARÉS DE LICENCIADOS DE CUBA

Se encarga del cobro en la forma que dispone la ley de 7 de Julio último. D. Modesto Martin, agente de negocios que habita en la calle de San Francisco número 27. Los interesados pueden dirigirse á dicho señor. 30-21

LA VALENTINA.

LONJA DE CHOCOLATES

DE FRANCISCO ORTIZ

COLON, 2.—SANTANDER.

En esta antigua y acreditada casa se si-guen elaborando chocolates de todas clases y precios, hechos á brazo, en los cuales se emplean los mejores productos coloniales.

Treinta años hace que esta lonja de chocolates se halla establecida en esta capital, lo cual demuestra la predilección con que el público ha ayudado á sostenerla en tan largo período, y es el mejor encomio que se puede hacer á la bondad y limpieza de sus productos.

LIBRERIA CATOLICA

Este establecimiento, que se hallaba establecido en la calle del Puente, núm. 20, se ha trasladado al número 16 de la misma calle, en cuya librería se acaba de recibir un grande, variado y completo surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO.

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.»

MADRID 2—11 N.

Ha llegado á esta capital fray Cándido Albalat, abad mitrado trapense de Tolosa de Francia, con el objeto de comprar terreno donde fundar un monasterio.

En el Bolsin de esta noche se han hecho operaciones al contado, 29'25; á fin de mes á 29'27,50; á fin del próximo, á 00'00.

Obligaciones de ferro-carri-les, á 53'00.

Cambios: Londres, á 90 dñv. 47'30, París, á 8 dñv. 4'92.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO

que partirá de Burdeos el 1.º de Octubre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanedo.

San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripción.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defuncion.	»	5	»

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administración del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

escrito por el

P. Pedro de Ribadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 14 reales ejemplar en la Librería Católica calle del Puente, núm. 20.

LA RELIGIOSA EN SU CASA

instrucciones para las doncellas que viviendo en el siglo desean alcanzar

LA PERFECCION.

Esta obra forma un bonito tomo de 235 páginas y se vende al ínfimo precio de 2 reales

ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

COSTURERA.

Se confeccionan toda clase de trajes para señoras y niños á precios sumamente arreglados.

En la calle de San José, número 1, duplicado, entresuelo izquierda, darán razon.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS
PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑÍA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

LIBRERÍA CATÓLICA

CALLE DEL PUENTE, NÚM. 16,

SANTANDER.

En esta acreditada librería hay un completo y variado surtido de obras de texto para el estudio de las diferentes asignaturas señaladas en el plan de segunda enseñanza.—Obras de religion, moral y recreo.—Elegante surtido de objetos de escritorio.—Bonitas colecciones de estampitas en cromó y oleografía.—Se reciben encargos y suscripciones para toda clase de obras, revistas y periódicos.

Recibe cuantos trabajos le encomienden de los ramos de imprenta y encuadernacion á precios sumamente arreglados.—Admite anuncios para el periódico *La Verdad*.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid ó individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.

IMPRESA CATÓLICA.

Para cuantos trabajos quieran encargarse á este establecimiento situado hoy en Camargo, dirigirse á la Librería Católica, Puente, 16, Santander.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. pías. 20.000.000
Reservas. 3.463.063
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 80.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053,893'74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: *El Crédito*

Lionés.
Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.
2s 34-1

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA

Rivera, 15, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILERA,

empleado que ha sido en ferro-carril hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturación, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto á viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.
2s 34-1

El médico homeópata
DR. VILARDELL
consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.